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Zugelassene Hilfsmittel:
Taschenrechner und HGB

Anleitung zur Durchfiihrung und Wertung der Klausur: |
. Tragen Sie bitte auf jeder Seite Thren Namen, Vornamen sowie Thre Matrikelnun

ein. Bei den gestelliten Fragen handelt es sich grundsitzlich um Multiple
Fragen, die vier Antwortmdglichkeiten haben. Mindestens eine von den v
Antworten ist richtig und muss im Sinne der Fragestellung angekreuzt werden.
kisnnen aber auch zwei. drei oder alle vier Antworten richtig sein. D.h., mehr

Antworten pro Frage kinnen richtig sein! Sy
Sie starten mit 117 Punkten (Summe aller richtig zu setzenden Kreuze). Jedes falsch

gesetzte Kreuz vermindert den Punktestand um einen Punkt. Jedes nicht gesetzte
Kreuz, das gesetzt werden miisste, hat die gleiche Wirkung. Alle richtigen Kreuze
allein ergeben den maximalen Punktestand. Lesen Sie bitte jede Frage sorgfiltig durch
und {iberpriifen Sie ihre Antworten. :

Sollten Sie versehentlich ein Kreuz setzen und dieses wieder riickgingig machen
wollen. dokumentieren Sie die Riicknahme bitte eindeutig (z. B. durch eine
entsprechende schriftliche Anmerkung). Nicht eindeutig zurfickgenommene .
werden als gesetztes Kreuz gewertet. Bitte verfahren Sie bei der Markierung ¢
Threr Sicht richtigen Antworten einheitlich. Verwenden Sie einheitlich Kreuze
Haken oder andere eindeutige Zeichen. Nicht einheitlich gesetzte Zeichen

nicht gesetztes Kreuz gewertet.

Anzahl der in dieser Klausur nicht richtig gesetzten Kreuze:

Erreichte Punktzahl:




-

Sie wollen sic "'_'g_stgltgn.-ﬂb-.dcr-schhldﬂﬁf in der Lage ist. seinen
Verbindlichkeiten nachzukommea. : e
Sie wollen priifen, ob dem Schuldner héhere Kr&diﬂﬁlmﬂﬂﬁeurgﬂfwﬂt
| werden kénnen. —
7. Die Ergebnisse des Jahresabschlusses baw. der J ahmahﬂh_lqsfﬁ.ﬁmfﬁ;

= LandWirtsl:haﬂ
zum N achweis flir ¢inen Zuschuss fir die Alterskasse,

| Zum INeELl
zum Nachweis fiir Besteuerungsgrenzen.

ur Uberpriifung der Einhaltung von Umweltauflagen.

der Unternechmensbewertung.

3. Fiir die Erstellung ecines steuerrechtlich motivierten Jahresabschlusses gj‘g_m_i__l]j

§4Abs. 1 EStG
warisierung aller Wirtschaftsgiiter erforderlich. |

ist in der Regel eine Inven
d Geschiiftsbuchfithrung erforderlich.

ist eine laufende Finanz- un

muss ein Lagebericht erstellt werden.
sind Halbjahresbilanzen zu erstellen.

4. Grundsiitze ordnungsmilliger Buchfiihrung und Bilanzierung sind

ausnahmslos im Handelsgesetzbuch kodifiziert.
insbesondere im Dritten Buch des HGB kodifiziert.

insbesondere im zweiten Buch des HGB kodifiziert.

insbesondere in der Bibel kodifiziert.

5. Im gesetzlich vorgeschriebenen landwirtschaftlichen Jahresabschluss

ist dem Vollstandigkeitsgebot uneingeschrénkt Rechnung zu tragen.

konnen teilweise Wiederherstellungskosten angesetzl werden.

sind die GoB einzuhalten.

ist das Going Concern Prinzip zu beachten.

ﬁ Fﬁr éi_n‘e Eriffnungsbilanz
ist lediglich eine Erfassung des Umlaufvermdgens erforderlich.

| mtiedl lich.aine Erfassung des Anlagevermdgens erforderlich.
i ;-le;ﬂmﬁ-ﬁrfassung der Verbindlichkeiten erforderlich.
[ muss cine Inventarisierung erfolgen.




= 1 ciner Bilanzverkiirzung,
verindert in der ‘die Ef:ﬁmlﬂ:ﬂ.‘lﬂﬂ.
; mhrf;;quﬂ im Anlagenspiegel.

9, Ein Aktivtausch
“jst immer erfolgswirksam.
“verlindert die Bilanzsumme. _ .
ist bei einem Verkauf von Maschinen ohne sofortige Bezahlung gegeben.
(st bei einem Kauf von Maschinen vom betrieblichen Girokonto gegeben.

10. Welche Gewinndefinition ist richtig?
Ek-Verinderung + Entnahmen + Einlagen-Aufwand-rErtrag
Ek-Verdnderung + Entnahmen — Einlagen

Ek-Verinderung — Entnahmen — Einlagen+Ertrag-Aufwand
Ek-Veriinderung — Entnahmen * Einlagen-Aufwand+Ertrag

11. Die Buchung ,,Bank 10.000 Euro an Maschinen 10.000 Euro*

kann ein Aktivtausch bedeuten.
fithrt immer zu einer Bilanzverldngerung.

istin dieser Form nicht moglich.
‘| kann das Eigenkapital erhdhen.

12. Der Kauf einer Biiromaschine kann
einc Ausgabe sein.
Aufwand sein.
zu Kosten fithren.
eine Auszahlung sein.

13. Bei der Gewinn- und Verlustrechnung .
miissen die Summen auf der Aufwands- und Ertragsseite identisch sein.

w'ird das Eigenkapital links (Haben) ausgewiesen.
wm:! der Gewinn ermittelt. der identisch mit dem Gewinn aus der Bilanz sein
muss.

| erscheint die gezahlte Umsatzsteuer grundsiitzlich als Aufwandsposition.

14, Aufwand
| kann eine Ausgabe scin,

J m :ﬁ&zalﬂung sein.




["an der voraussichtlichen Tﬂigifei
[ der Farbe und Grilbe des Wirischafisguics.

antnis der Abschreibungssch
| von der geome

welle
\risch degressiven AfA auf dic

17. Die Ke
ist wichtig fr den Wechse
lineare AfA.

nkalkulation.

[ ist wichtig fiir dic Koste : ‘
ist wichtig fiir die Festlegung der jihrlichen Abschreibung.
ist wichtig fur die Kalkulation der Einfahrischwellenhohe am Scheunen- oder

Stalltor. a4

18. Fermenter fiir Biogasanlagen
sind gemill Steuerrecht Wirtschaftsgebiude und somit auf 25 oder 33 Jahre
abzuschreiben. Bei intensiver Nutzung kann er auf 20 Jahre abgeschrieben

werden.

zithlen zu den bewegli
bringen evil. die Grundlagen fiir die Nutzung einer degressi

gemdl § 7 11 EStG mit.
bringen evtl. die Grundlagen fiir die Nutzung einer Sonderabschreibung geméh _1

§ 7g ESIG mit.

chen Wirtschafisgiitern des Anlagevermogens.
ven Abschreibung

~ 19. Fiir Gebiiude -
ist eine lineare Abschreibung nutzbar. I
ist eine degressive Abschreibung nutzbar. i L‘ :
| kann ein AfA-Satz von 3% nutzbar sein.
| kann ein AfA-Satz von 4% nutzbar sein.

20 Fiir bewegliche Wirtschaftsgiiter des Anlage i chtlich
e—— ! vermdagens ist steuerrechtlich
: :ﬂ’e"w.;ﬂch-ﬁﬂﬂfﬂﬁive AFA nutzbar, i

et sch degressive AfA nutzbar.




1%

Matrikelnummer

22. Die landwirtschaftliche Bodenbewertung in der Bilanz
lich dem Anschaffungskostenprinzip gefolgt.

[?t in der Vergangenheit ledig

| ist in der Vergangenheit lediglich dem Herstellungskostenprinzip gefolgt.
fiihrt vielfach zu hoheren Buchwerten im Vergleich zum aktuellen Teilwert.

&ihnc vor 1960 zu viel gerin Vergleich zum Teilwert. |

nde fiir eine Abspaltung eines Buchwerts fiir originir
echte vom Buchwert fiir Grund und Boden ist/sind

Name, Vorname

geren Buchwerten im

23. Der Grund/die Grii

geschaffene Milchlieferr
[ die Konzeption des § 55 EStG.
die Rechtsprechung des BFH.
gestiegene Verkehrswerte fiir die

Einfiihrung der Milchquote.
gesunkene Verkehrswerte fiir Dauergriinland im Zeitablauf nach Einfiihrung

der Milchquote.

|
\
Milchlieferrechte im Zeitablauf nach \

24, Der Abspaltungswert fiir Milchlieferrechte vom Grund und Boden

orientiert sich u. a. am Abspaltungszeitpunkt 2.4.1989.
orientiert sich u. a. am Teilwert der betroffenen Flachen zum

\ \
Abspaltungszeitpunkt. \ \

E

E

orientiert sich u. a. am Teilwert der Milchlieferrechte zum

Abspaltungszeitpunkt.
kann in Abhiingigkeit der Hohe der Mi

schwanken.

Ichlieferrechte/ha individuell stark

25. Ein originiir zugewiesener Zahlungsanspruch

!

| ist kein immaterielles Wirtschaftsgut.

.| fiihrt zukiinftig zu einer Buchwertabspaltung vom Grund und Boden.

\
ist gemiB § 5 II EStG zu bilanzieren. \
\
|

ist im Falle des Verkaufs fiir den Kéufer in der Regel abschreibbar.

26. F ir _welche Wirtschaftsgiiter kinnen im ldw. Rechnungswesen Hilfswerte anstatt der
tatsichlichen Ak/HKk verwendet werden bzw. worden sein? :

Feldinventar

Boden

Tiere

Maschinen

27‘. Maschinen sind in der Steuerbilanz

mit fortgefiithrten Ak/Hk zu bilanzieren.

nicht zu bilanzieren.

iist hlr.nmtir unt.er Beriicksichtigung eines Restwertes abzuschreiben.
ch im Fall eines Gebrauchtkaufes mit den Ak/Hk zu bilanzieren.




i -

i Nm Vorname Matrikelnummer
28. Die Voraussetzung/en fiir geringwertige w.imchmqﬁm't_ GWG) ges
ist/sind e

E&'Ahmhmi{)ungsﬁhigkﬁit auf 0 Euro.
die Zugehori eit zum Umlaufvermégen. [Ties

selbstdndige Nutzbarkeit. :
die Einordnung als bewegliches Wirtschafisgut des Anlagevermigens.

29, Stehendes Holz .
unterliegt einer gesetzlich vorgegebenen Abschreibung bzw. .
.

Abschreibungsmethodik.
ist im Rahmen von Flic henausweitungen mit Herstellungskosten zu bewerten.
cemiB § Tg EStG genutzl werden.

kann auch fur die Ansparriicklage
braucht aus Vereinfachungsgriinden nie bilanziert zu werden.

E_—

30. Besonders wertvolle Tiere des Anlagevermigens

[ sind zu bilanzieren. i |

Eﬂd gemil Einzelbewertung 7u bilanzieren. _ 1 1
sind mit der Geburt zu bilanzieren und sofort abzuschreiben. | |
sind aufgrund der schwierigen Bewertbarkeit aus Vereinfachungsgriinden nicht

| zu bilanzieren. J

31. Die Gruppenbewertung bei landwirtschaftlichen Nutztieren kann erfolgen gemill

Richtwerte. l
wachentlich herausgegebener Marktpreise (z. B. aus ..Griinen Zeitungen™). {

[ betriebsindividueller Wertermittlung.
den kalkulierten Wertansiitzen von Hochschullehrern der Angewandten \ \

| landwirtschaftlichen Betriebslehre.

32. Die betriebsgewihnliche Nutzungsdauer von Tieren in landwirtschaftlichen

Bilrtriehen fiir die Bemessung der Abschreibung
wird betriebsindividuell von offentlich bestellten Sachverstiindigen ermittelt. f

kann immer vom Betriebsleiter geschiitzt werden.
betréigt fiir wertvolle Tiere im Anlagevermdgen in der Regel zwischen 5 und

10 Jahren.
liegt in der Regel zwischen 1,33 und 10 Jahren.

;fh Dlif Anhebung von Richtwerten fiir das Tiervermigen
A ﬁ-_“' entsprechend betroffene Landwirte zu einer Gewinnreduktion.
fkﬁahn fiir entsprechend betroffene Landwirte zu hoheren Steuern.

D:{;‘j Efel:lf;;:rﬂtsprqchgnd betroffene Landwirte in Hohe des Gewinn- bzw.
e ages in einem Sonderposten gebucht und iiber 10 Jahre verteilt
List fiir entsprechend betroffene Landwirte gewinnneutral, ;

J
'.I.
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Rann mit den tatsiichliche Herstellungskosten bilanziert werden.
| ) = iy
35. Vorriite kimnen bilanziert werden anhand von o
[Richtwerten 3
Matstichlichen Herstellungskosten i i
“Anschaffungskosten ; -_:: 1
VeriuBerungspreisen _
36. Die quantitative Erfolgs- und Vermigensdifferenz zwischen cinem steue _-'_'_'f'__:__‘;""
betriebswirtschaftlichen Abschluss in der Landwirtschaft liegt besonders begriindet

[in der Bodenbewertung

in der Anzahl der bilanzierten Landmaschinen

in der Bewertung der Forderungen
in der Ausweisung von Sonderposten mit Riicklageanteil in der Steuerbilanz.

S

37, Pauschalierende Landwirte (Umsatzsteuer)

| iissen die Ak fir die steuerliche Buchfiihrung die Wirtschaftsgiiter immer
| Brutto — inkl. Umsatzsteuer — in der Bilanz buchen.

| sollten die Ak fiir die betriebswirtschaftliche Buchfiihrung die Wirtschaftsgiiter
| immer Brutto - inkl. Umsatzsteuer - in der Bilanz buchen.

buchen die Umsatzsteuer in der Steuerbilanz erfolgswirksam zum Zeitpunkt
der Anschaffung eines Wirtschaltsgutes.

[ brauchen die Umsatzsteuer weder im steuerlichen noch im
hetriebswirtschaftlichen Jahresabschluss Form zu beriicksichtigen.

38. Kreuzen Sie die richtige(n) Antwort(en) an.

| Das Betriebseinkommen dient der Entlohnung aller im Betrieb eingesetzten
Faktoren, unabhiingig ob im Eigentum oder nicht.

Mit dem Roheinkommen ist die Entlohnung von Fremdarbeitskriiften bereits.
berticksichtigt.

Der Gewinn ergibt u. a. durch die Ermittlung des Roheinkommens abziiglich
der Pachten zuziiglich der Zinsen.

Aus dem Reinertrag ermittelt man den Gewinn durch Addition des
Lohnansatzes fiir nicht entlohnte Arbeitskriifte vermindert um Pachten.

zuziiglich der Zinsen.

 Der Deckungsbeitrag ist eine Kennziffer der Nachkalkulation.
Dic dircktkostenfreie Leistung ist eine Kennziffer der Betriebszweiganz
atorische Kosten sind Bestandteil des steuerlich motivierten

ar

n ist cine Kennzilfer der Nachka

M-'l—-ru T

_39. Kreuzen Sie die richtige(n) Antwort(en) an. :



e creuerre bilichem Jahrean
=,

Fim e e "B]mﬁ”uﬂ . cl

i i _.-'.' 1ng ’il‘.:ﬂ!'-ld'l‘::ﬂﬁlﬁﬂ- - = -~ — - —

[ nach Periode Einzahlungen oder Auszahlungen s
L ehmen der Schweinehaltung grundstzlich cine gemeinsame Erfassung.
S (Ferkelproduktion und Schweinemast).

eines geschlossenen Systems

42. Kostenartenrech
‘welche Kosten angefallen sind.
fiir welche Produkte Kosten angefallen sind. |
wo kosten angefallen sind. _ —

Wie hoch die Kosten je Produkteinheit sind. i

43. Die Schwiichen von Kostenrechnungen in der Landwirtschaft sind vielfach_

die bei Betriebsvergleichen vergleichbaren Anwendungen von Begriffen,
‘[ die z. T. unangemessene zeitliche Synchronisation mit dem steverlich . =i u

motivierten Jahresabschluss.
ine praktische Anwendung in

die viel zu hohen Kosten ihrer Anfertigung, die e
der Regel nicht rechtfertigen.
die ausschlieBliche Betrachtung von Tierhaltungsbetricben.

44. Daten fiir Betricbszweiganalysen sollten erfasst werden in

Achtkreissystemen (octaistisches System).
Vierkreissystemen (Quattrosystem).

geeigneten Aufbewahrungssyteme wie Holzkiisten oder Schuhkartons, in ¥
dEr'te_n die Belege fiir die Buchfithrung aufbewahrt werden. :
Zweikreissystemen (dualistisches System). i

45. Die Betrichszweiganalyse sollte in jedem Fall Auskunft dariiber gehen, inwi

| die Produktion eingeschriinki werden sollte. —
die Produktion eingestellt werden sollte. | st
-ig:i?;odukt}ﬂn ausgeweitet werden sollte. .o
| die Produktion gute oder schlechte Produktqualitéten liefert.
2 1t T
. Inner ot bliche Datenquellen fiir die Betriehszweiganalyse sind




N

Der K Opporunititskosten des cigenen Bodens.______
e et dic Opportunitiskosien des cigenen eingescUeh SAET

rentabilitiit landwirtschaftlicher Betriebe N
i e

bereinicten Eigenkapitals ermittelt werden. b
Gewinn und Eigenkapital oder aus Gewinn | -_,',w

kann auf der Basis des
entlohnter Ak und Eigenkapital

ist entweder als Quotient aus
vermindert um die Entlohnung nicht

ermittelbar. _
ist als Quotient aus Umsatz und Eigenkapital ermittelbar.

s dem Verkauf von Grund und Boden
Ricklageanteil gebucht werden, wenner ]

50, Veriiufieru ngsgewinne au
kannen in einem Sonderposten mit
aus dem Privatvermigen heraus verkauft wurde.

‘kdnnen in einem Sonderposten mit Riicklageanteil gebucht werden, wenn der

Boden im vorherigen Jahr angeschafft wurde.
kinnen in einem Sonderposten mit Riicklageanteil in einer inlindischen Bilanz.

gebucht werden, wenn der verkaufte Boden in Frankreich liegt.
konnen in einem Sonderposten mit Riicklageanteil gebucht werden, wenn
dieser Boden bereits im 17, Jh. durch die Ur-Ur-Ur-Ur-Ur-Ur-Ur-Grofeltern

fiir den landwirtschafilichen Betrieb erworben wurde.

5_1. Die Funktion des Sonderpostens mit Riicklageanteil gemill § 6b ESIG ist
.d!e Besteuerung des Unternehmens zu vermeiden, E
ﬂie Eestguerung!vun Scheingewinnen zu vermeiden.
die Besteuerung des Buchwertes zu vermeiden.
die Besteuerung von VeriluBerungserltses zu vermeiden. .

52. Mit Hilfe eines aufgrund eines Bodenv gege gebildeten So
e NI s | Bodenverkaufs gegenwirtig childeten
Emﬁm licklageanteil gemll § 6b EStG e -
| konnen VeriuBerungsgewinne auf Anschaffungskosten von Tierendes

ragen werden. e o




dﬁrnmmun' int angem

m .,.... ﬁm\ﬁerkefn'swmhmwnuﬁ yrzunehmen.
andsal: ne mrlhm#enung_mmlﬂﬂhmm

:.'Bi‘&-f dE‘E:EWEﬁIm.B kann nur in Abhangigkeit der Zielsetzung und des

g @pm bestimmt werden.
rlungen der eingebrachten Faktoren sind vielfach tiberfliissig.

GbR cingebracht wird?

55, ngclw.an der Entlohnung kann fiir Grund und Boden sinnvoll sein, der

Dni Emmhnung “sollte sich an den Verkehrswerten der zur Nutzung
cebrachien Fliichen orientieren.

Der Entlohnungsmodus . Pachtansatz” in Euro/ha kann sinnvoll sein.

Der Entlohnungsmodus ..Cent/EMZ" kann sinnvoll sein.

Es sollte ein identischer Festbetrag je ha fiir alle Mitunternehmer vereinbart
| werden, unabhiingig von der Ertragsfihigkeit und unabhiingig vom
‘Verkehrswert der zur Nutzung eingebrachten Flachen.

56. Die Entlohnung der in cine GbR eingebrachten Faktoren im
~Sonderbetriebsvermigen

sollten nach Reihenfolge der Werthaltigkeit erfolgen.

sollten nach Reihenfolge Arbeit, Boden und Kapital erfolgen.

' sollte simultan auf die eingebrachten Faktoren gemil der Entlohnungsmasse

\ :&uiltgiied&&]a}umu zwischen den Mitunternehmern vereinbart werden.

5T,

'I'J~

'ﬁiemzmknm:r eines luf Betriebs sind in der Re egel




